



# “雪糕刺客”渐退位 平价产品占“C位”

株洲晚报融媒体记者/刘芳 实习生/周夏

三伏天,株洲开启了高温“霸榜”模式,也催生了“清凉经济”。连日来,记者走访发现,今年雪糕市场有所变化:“雪糕刺客”消失了,平价雪糕成为消费主流;身边的雪糕批发店多了,折扣也多了……

## “雪糕刺客”少了 平价产品受欢迎

与去年“贵得离谱”情况不同,今年的冷饮市场显得较为“温和”。

在天元区韶山路上的一家老牌冰淇淋批发店内,墙壁上贴满了不同款式雪糕的外包装袋,并清楚标记了雪糕的价格。记者粗略统计发现,5元以下的有10款,5元-10元价格的有5款,10元-15元价格的有3款,15元以上价格的有2款。

“冰柜里‘熟悉’的面孔多了。”刘

女士每年夏天都会在家备上雪糕,这次她批发了一些绿色心情、小布丁等,“你看,这一大袋有22支,总共42元,平价又美味。”

黄山西路冰淇淋批发店的张女士告诉记者,去年“雪糕刺客”层出不穷,有的消费者拿了高价雪糕后,不好意思放回去,店里今年把平价雪糕和高价雪糕分开放置了。张女士介绍,大部分顾客对雪糕的心理预期价位在1元至8元之间,5元之内的平价雪糕最受市民的欢迎,10元以上的雪糕有时也会有年轻人或者小孩子买,量不多,且复购率低。

## 折扣多了,消费回归理性

“全场冰淇淋7折优惠,部分产品可享5折。”在天元区山水洲城小区有家冰淇淋批发店,彩色的宣传板上的优

惠活动,吸引了不少顾客进店消费。该店老板从事冰淇淋批发生意4年,今年也感受到了压力,“今年冷饮批发店比往年多,店内的格局几乎一样。”

在不远处的几家超市,这个夏天也加入冰淇淋“销售大战”,打出“一支也可享7折”的口号。同样,在天元区焯悦花都小区,记者数了一下,一条十几米长的路上就有3家专业冰淇淋批发店,还有多家超市销售冰淇淋,推出了优惠活动。

“现在的客人理性消费居多。”李女士介绍说,去年来店里的客人,均价购买100元以上,今年基本上购买的均价为5、60元,5元左右的雪糕最好销,大家基本上不会挑超过10元的雪糕。

行业内部人士表示,今年上半年温度较往年低,一定程度影响了销售,但“雪糕刺客”的没落,主要还是大众



冰淇淋批发店推出优惠活动,吸引消费者。 记者刘芳摄

的理性回归。“从销售上来看,去年5元及以上的雪糕占到30%至40%,今年就只有10%至20%。”

# 爱心送给“最可爱的人”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇) 岁月静好,感恩有你。“八一”建军节前夕,株洲晚报志愿者联合会组织近40位志愿者开展走访慰问活动,为21位老兵或优抚对象送去暖心关怀和浓浓祝福。

“关爱为国家作出贡献的老人”项目负责人“开心姐姐”表示,前期通过建辉基金会“致敬行善者”“让好人有好报”项目发起筹款,为慰问对象购置了米、油、面条、牛奶等物资。

在上门走访过程中,志愿者们与慰问对象拉家常,了解身体健康状况,为他们送去社会的关爱。

老兵刘国义曾参加辽沈战役、渡江战役,获东北解放勋章、渡江战役纪念章,1999年获中华人民共和国成立70周年纪念章。

老人看到志愿者上门走访非常开心,还让老伴拿出纪念章,讲述自己的战斗故事。小学生袁同学跟着爸爸一同参加志愿活动,她说,在假期里参加这样的活动很有意义。作为新时代少年,要不忘老一辈的优良传统,继续传承革命精神,好好学习,珍惜今天来之不易的美好生活。



老人向志愿者讲述自己当年参加战斗的故事。 记者戴凇摄

# 下水摸河蚌 一男青年溺亡

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平) “事故发生后,还有人过来下水摸河蚌,真不怕危险!”7月29日,本报记者在荷塘区明照街道明照村走访核实,发现网传“明照湖公园旁水域发生溺水事故”的情况属实。

在距离明照湖出水口数十米处的河段,岸边留有一双拖鞋和橡胶手套、口罩等物品,有鞭炮碎屑及未燃尽的香。

住在明照村青龙咀组的村民回忆,事故发生在7月27日晚7时左右。事发前,有三男一女来到明照湖出水口附近河段摸河蚌。男子下水摸河蚌,女子在岸边捡拾上岸的河蚌。“散步从桥上经过时,还看到他们4个人。”村民回忆,在公园散步不久,就听到有人溺水的消息。“其中一名下水摸河蚌的年轻男子发生溺水,被拖上岸后未能抢救过来。”

经咨询溺水者的同伴得知,溺水者年仅32岁;溺水者和同伴均来自外地,在株洲城区一企业业务工,此前曾到事发水域摸过河蚌。

记者在明照湖公园及明照湖出水口附近河段走访发现,岸边多处竖立有“禁止钓鱼”“禁止靠近”“水深危险”等警示牌,但岸边有不少垂钓者的身影。



明照湖岸边,有不少丢弃的河蚌壳。 记者刘平 摄

# 11岁女孩野泳遇险 救援队员出手相助

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 实习生/杨世鸿) 7月27日傍晚7时左右,一名11岁女孩在河西四桥下野泳,随着急流漂到江中,无法游回岸边。危急时刻,市湘江义务救援协会救援队员张志成见状果断下水,将女孩救上岸。

当时张志成在河西四桥下执勤,看到一名男子带着两名小孩,套上救生圈后,开始在江中玩水,其中一名女孩往江中游去。“当时女孩已经游过了第二个桥墩,遇到急流,明显游不回岸边了。”张志成说。虽然女孩没有呼救,但是他发现女孩随时可能遇险,“一旦女孩慌张,脱

离救生圈,很快就会被卷入水底。”

张志成立即跳下水,游到女孩身边。不出他所料,女孩已经有点慌张,拼命往岸边游,但水流太急,她根本游不动。

女孩的父亲易先生证实了张志成的说法。“当时水流太急,孩子确实游不回岸边了,太吓人了。”易先生说,女儿遇险让他触动很深,以后不会再带孩子野泳。

据了解,张志成是一名潜水爱好者,在加入株洲市湘江义务救援协会前,在广东珠海是一名公益救生员,曾在海中救起十多名溺水游客。不仅如此,他在越南和泰国旅游时,也在海中救起过溺水游客。

# 今年,12条小街小巷“亮起来”

## 从“微”入手,株洲持续探路城市精细化治理

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

毗邻房地产大厦的操坪巷,是市中心广场周边仅剩的老巷。虽然历史悠久、地理位置优越,但这条见证了株洲建设发展的小巷,却长期受困于夜间照明缺失,附近居民一直期盼回家之路有“光亮”的一天。 回应居民期盼,今年,包括这里在内的12个项目,被纳入我市小街小巷“微亮化”工程,将于9月底前完成装灯。这些路灯的运维管理,也将全部接入我市城市照明大数据信息管理平台,实行动态长效监管。 从“微”处入手,回应居民期盼,这是城市精细化治理思路的具体实践;叠加信息技术赋能,则让城市管理更高效,居民生活更便捷。



今年我市将有12个项目进行小街小巷“微亮化”改造,覆盖多个老旧街区和部分工业园区。 记者/伍靖雯 摄

## 点亮百余条小街巷 居民回家更放心

工业株洲底蕴深厚,城市各区都留有一些经过时光沉淀、独具烟火气的小街小巷。

然而,这些小街巷大多属于非市政道路,街巷狭窄、走向弯曲,由于历史原因存在有路无灯等问题。

位于芦淞区建设街道的操坪巷就是其中之一。这是市中心广场附近仅剩的老巷,周边有原市一医院住宿楼小区等老旧小区,住户多是退休老人。

但是,这条小巷缺少照明,每天入夜后光线不足,加上道路有些不平整,居民出行十分不便,长期以来,这里一直有加装路灯的呼声。

今年,这里正式纳入到全市小街小巷“微亮化”改造,市城管局灯饰管理处工作人员到现场查勘后制定了加装路灯方案,计划在巷内安装5杆6米高的单臂立杆灯。

值得注意的是,今年的12个小街小巷“微亮化”项目,不仅包括操坪巷等老旧小区,还有石峰区的李家冲等散户区路段,以及海天路、红龙路等工业园区及周边路段,消除早年城市发展中遗留的照明盲区,所有项目预计9月底前全面完工。

“城,所以盛民也。”保障道路照明,让居民夜间可以放心出行,是城市发展中最基本的民生工程。

但是,放眼全国,不管是一线特大城市,还是三四线城市,相较于中心城区、商业街区的灯光繁华,老旧小区、背街小巷或多或少存在照明不足的短板。原因之一,是早年城市建设中,不少地方注重“面子工程”的景观亮化,对老旧小区的高度重视不高。

作为国内城市管理工作的“排头兵”,株洲在全国率先提出“微亮化”理念,将亮化重心由“大”转“微”,并于2020年起正式启动施工,截至目前城区已有百余条小街巷,在“微亮化”改造中受益。

比如,天元区香山美景小区旁的支路,此前是该小区四周唯一一条没有路灯的路段,却有不少外卖骑手到这沿线进出取餐。经过“微亮化”改造,这里的路灯亮了,行人和车辆进出的安全隐患消除了;芦淞区中心社区中华三村外的小巷装灯后,原本夜不闭户的居民也乐意下楼散步、跳广场舞了……一盏路灯改变的不仅是这些小区的外貌,也带来居民生活品质的升级。



城区不少路灯上贴有二维码“身份证”,提升管理效能。 记者/伍靖雯 摄

## 技术赋能 让城市照明管理更高效

解决了“有路无灯”“有灯不亮”的问题,我还通过构建城市照明大数据管理系统、健全管理体系,系统提升小街小巷路灯管理能力和服务水平,长效保障居民夜间出行安全。

市灯饰管理处二楼的中心区域,有一间颇为神秘的办公室。办公室内覆盖一整面墙的电子屏,24小时实时显示着城区各条道路路灯运行情况。已纳入该部门管理的路灯和照明设施,都可通过城市照明大数据信息管理平台实现线上动态监测和管理。

就拿路灯来说,现在我们如果留心街边的路灯杆就会发现,上面大多有一个带二维码的“身份证”。每杆路灯的灯杆高度、灯基础埋位置、灯具的光源和功率等信息,都被灯饰管

理处的工作人员采集后,保存在这个二维码内,并接入市灯饰管理处的线上大数据管理平台。

这样一来,技术人员坐在电脑前就能随时监测到城市各处路灯的情况,解决了以往的照明设施数量大、路灯控制精度不够等问题。此外,通过线上监测对比路灯每日运行的电流等数据,还可辅助确认路灯故障原因等情况,并针对性调度人员前往检修。

目前,通过该平台,管理人员已经可实现路灯开关线上控制、实地故障报修等。此外,市民如果发现路灯不亮等问题,还可用手机扫描灯杆上的二维码,实现在线故障报修,提升公众参与度和路灯照明管理效能。



芦淞区操坪巷,今年将进行小街小巷“微亮化”改造。 记者/伍靖雯 摄

# 株洲城管“便民地图”上线 一键导航建宁驿站、夜市、微公园

本报(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯) 外出游玩时突然内急,最近的公厕哪里找?和朋友一起出门游玩,附近有正在营业的夜市或者美丽的微公园吗? 生活中,你是否遇到过类似的问题?接下来都好解决了。

近期,我市城管部门正式发布“便民地图”,将全市27个“微亮化”项目观景点、8个夜间集市、112个微公园、196个建宁驿站等服务点的具体信息都“搬

运”上线。 这一“便民地图”以株洲城管公共服务平台为载体,市民通过手机搜索打开“株洲城管”微信公众号,点击菜单栏上的“微服务”栏目,就能找到“便民地图”,并查看各个服务点的信息。

以夜间集市为例,这张电子地图上详细标注了银杏夜市、江畔夜市等8个夜间集市的基本介绍、开放时间、具体位置等信息,还可实现一键查询、导航

到位等功能。 值得一提的是,我市的城管公共服务平台还具备公众监督评价功能。市民可以在“微服务”栏目的“案卷上报”子栏目,对在各个建宁驿站、夜市集市等地发现的城市管理类问题,通过上传图片等方式反馈。后台坐席员可以将市民反馈的问题和建议,及时转给相关管理部门处理,提升城市管理服务质效,确保各个便民服务点真正惠民利民。

## 景三讯 美达影城(7月31日)

热烈 10:00 11:00 12:20 13:20 14:40 15:40 17:00  
18:00 19:20 20:20 21:40 22:40  
封神第一部 10:50 11:50 13:35 14:40 15:40 16:25  
17:25 19:10 20:10 22:00  
八角笼中 11:20 13:30 18:25 19:40 20:35 21:50  
22:45

芭比 10:00 12:10 14:20 19:40 21:50  
长安三万里 11:20 14:25 16:30  
超能一家人 17:30  
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物中心  
五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878



## 开奖 (开奖日期:2023年7月30日)

福彩 体彩  
双色球 2023087期 排列3 23201期  
2 9 15 17 28 33 1 7 3 4  
3D 2023201期 排列5 23201期  
1 7 2 7 3 4 8 9  
7星彩 23087期  
4 1 1 1 3 6 14